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Abstrakt: Příspěvek obsahuje krátké zamyšlení nad rolí informačních a komunikačních technologií v jazykovém 
vyučování. Seznamuje s výsledky dotazníkového šetření o používání internetu u studentů nefilologických oborů PdF 
UP a předkládá stručné shrnutí jeho hodnocení. 
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Ahstract: The article contains a short contemplation on the role oj information and communication technologies 
in language teaching and learning. ft informs about the results of a research on using the Internet with students 
of non-linguistic studies of the Palacký University. There is a short summary of its evaluation. 
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ÚVOD 

Přínos informačních a komunikačních technologií pro výuku a učení se cizím jazykům je obrovský. Počítače 
poskytují studentům spolehlivé a přitažlivé prostředí, které jim jinak neubližuje, naopak je pro ně lákavé a cítí 
se v něm bezpečně. Studentům. kteří mají potíže s gramatikou. počítač pomáhá tak, že mohou bez problémů 
vytvořit úhledný bezchybný text. Počítačové systémy respektují specifické požadavky studentů, jejich tempo učení 
a dovednosti. Studenti, kterým chybí motivace a zájem o učení se cizím jazykům se mohou díky moderním 
vzdělávacím technologiím pro učení nadchnout. Počítačové systémy umožňují práci s multimediálními progra
my a studenti mohou k učení se používat nejen text, ale i obrázky a zvuk. Počítače umožňují studentům rychlý 
a bezproblémový přístup k bohatému množství informací a poskytují jim prostředí pro rozvoj jejich myšlení. 

DOTAZNÍK „POUŽÍVÁNÍ INTERNETU" 

Naším cílem bylo zjistit, zda existují statisticky významné rozdíly ve znalostech angličtiny u studentů používa
jících v hodinách cizího jazyka informační a komunikační technologie a u studentů, kteří je nepoužívají. Výzkum 
byl realizován na souboru studentů I. a 2. ročníku prezenčního studia na Pedagogické fakultě UP v Olomouci 
o rozsahu n = 94. Začal v zimním semestru 2002/2003 a byl ukončen v letním semestru 2003/2004. Jedním 
z důležitých prostředků pro získání dat potřebných pro realizaci výzkumného šetření byl dotazník „Používání 
internetu", který jsme použili v první fázi výzkumu. Ve struktuře klasifikace výzkumných metod patří dotazník 
mezi nepřímé - vyšetřovací metody. Dotazník vyplňovalo 46 studentů z experimentální a 48 studentů z kontrolní 
skupiny na začátku studia, tedy v zimním semestru l. ročníku studia. 

Tímto dotazníkemjsme se snažili zjistit stav používání internetu a emailu. Jeho cílem bylo zjistit, jak často ne
oboroví studenti cizího jazyka internet používají, zda jej používajíke studiu, zda a jak často používají email. Další 
dotazy se týkaly zjištění, zda studenti používají internet k chatování a zda mají doma přístup na internet. 

Námi konstruované dotazníky obsahovaly dva typy dotazníkových otázek. Prvním typem byly otázky dicho
tomické (otázky 2, 3 a 5), které nabízely pouze dvě alternativy odpovědí ano-ne. Tento typ otázek byl použit pro 
zjišťování údajů o tom, zda studenti používají internet ke studiu a zda používají e-mail. Dále se otázky tohoto 
typu týkaly zjištění, zda studenti používají internet pro chatování a jestli mají doma přístup na internet. 
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Druhým typem byly otázky polynomické - výběrové. TY sloužily k přesnějšímu posouzení jednotlivých hod
noticích kritérií. Respondenti měli zpravidla k dispozici několik možných odpovědí, ze kterých vždy volily jednu 
možnost. Pomocí polynomických otázek jsme zjišťovali, jak často studenti používají internet a email (otázky 
la 4). 

VÝSLEDKY A JEJICH 11\TERPRETACE ZÍSKANÁ Z DOTAZNÍKOVÉHO ŠETŘENÍ 

Pro každou položku jsou v tabulkách uvedeny četnosti. absolutní a relativrú. Pro větší nazornost je předložen gra( 

I. Jak často používáte internet'? 

9 19.6% 7 14,6 % 16 17,0 % 

19 41.J % 22 45,8 % 41 43,6% 

8 17.4 % 13 27.1 'Y. 21 22.3 'Y. 

IO 21,7 X. 6 12,5 ')~ 16 17,0% 

46 48.9 % 48 51, I r.. 94 100,0 % 

Jak vyplývá z údajů v tabulce, kromě ojedinělých připadů většína dotázaných studentů - 4L3 % v experi
mentální a 45,8 % v kontrolní skupině používá internet vícekrát týdně. Jednou tydně používá internet 17,4 % 
studentů v experimentální a 27.l % studentů kontrolní skupiny. 

Vypočítaná hodnota je x2 = 2.61. odpovídající p = 0,45. Mezi experimentální a kontrolní skupinou není sta
tisticky ryznamný rozdíl, protože p > 0,05. 

2. Používáte internet ke studiu? 

Na základě výše uvedené tabulky 2 můžeme konstatovat, že 76.1 % studentů experimentální skupiny 
a 62,5 % studentů kontrolní skupiny používají internet ke studiu. To znamená, že ke studiu je internet využíván 
více studenty experimentální skupiny, ale rozd1l není statisticky ~ýznamný. Internet ke studiu nepoužívá 23,9 % 
studentů experimentální a 37,5 % kontrolní skupiny. 
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Vypočítaná hodnota x2 2,03, odpovídající p 0,15. Mezi experimentalní a kontrolní skupinou není statisticky 
významný rozdíl, protože p > O, 05. 

3. Používáte email? 
Tabulka 3 - Používáte e-mail? 

6 13% 27.1 % 19 20,2 % 
46 48,9 % 48 51,1 % 94 100,0 % 

Uvedená tabulka 3 ukázala, že počet respondentů používajících email je v experimentálníi kontrolní skupině 
téměř stejný. E-mail používá 87 % studentů experimentální a 72,9 % studentů kontrolní skupiny. Z toho vyplývá, 
že většina studentů používá e-mail. 

Vypočítaná hodnota x2 2,87. Tomu odpovídá p;; 0,09. Mezi experimentální a kontrolní skupinou není 
statisticky významný rozdíl, protože p > 0,05. 

4. Jak často používáte email? 

1 2,1 % 9,6 % 
14 30,4 % 13 27,l % 27 28,7 % 
9 19.6 % 16 33,3 % 25 26,6 % 
3 l 2,1 % 4 4,3 % 
5 7 14,6 % 12 12,8 % 
4 8 16,7 % 12 12,8 % 

46 48 51,1 % 94 100,0% 

Jak vyplývá z výše uvedené tabulky 4, email častěji používají studenti experimentální skupiny, a to 30A % 
z nich ho používá vícekrát týdně. Studenti kontrolní skupiny ho používají nejčastěji jednou týdně, a to 33,3 % 
z nich. Vypočítaná hodnota x2 = 10,2. Tomu odpovídá p 0.11. Z toho vyplývá, že mezi experimentální a kon
trolní skupinou není statisticky významný rozdíl, protože p > O, 05. 

5. Používáte internet k chatování? 

Tabulka 5 - Používáte internet pro chatování? 

Jak dokumentuje uvedená tabulka 5, většina dotázaných studentů internet k chatování nepoužívá. Používá ho 
pouze 23,9 % studentů experimentální skupiny a 8,3 % studentů kontrolní skupiny používá internet k chatování. 
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Vypočítaná hodnota x2 = 4,25. Tomu odpovídá p = 0,03. Z toho vyplývá, že mezi experimentální a kontrolní 
skupinou existuje statisticky významný rozdíl. protože p < 0,05. Tato skute.čnost však nemá vliv na kvalitu jazyko
vého vzdělávání. Otázka byla zaměřena na dovednosti studentů v oblasti užívání ICT. Nejednalo se o chatování 
v anglickém jazyce. 

6. Máte doma přístup na internet? 
Tabulka 6 - Máte doma přístup na internet? 

Z uvedené tabulky 6 je patrné. že přístup na internet má větší počet studentů experimentální skupiny, celkem 
58,7 % z nich. V kontrolní skupině ma doma přístup na internet pouze4l,7 % dotázaných studentů. 
Vypočitaná hodnota x2 = 2, 72. Tomu odpovídá p = 0,09. Z toho vyplývá, že mezi experimentální a kontrolní 

skupinou neexistuje statisticky významný rozdíl ,protože p > 0,05. 

SHRNUTÍ VÝSLEDKŮ HODNOCEl'iÍ DOTAZNÍKU "POUŽÍVÁ..'IÍ INTER'IETU" 

Dotazník "Používání internetu" jsme vyhodnocovali pro všechny studenty zúčastněné v experimentu a údaje 
jsme znázornili v tabulkách a graficky. Cílem dotazníku bylo zjistit používání internetu u studentů experimentál
ní a kontrolní skupiny. Vyhodnoceni ukázalo.že většina studentů obou skupin použivli internet vícekrát týdně. 
Studenti experimentální skupiny používají internet ke studiu nepatrně více, než studenti skupiny kontrolní. Co 
se týče používání emailu, studenti experimentální skupiny ho používají nejčastěji vícekrát týdné, zatimco největší 
část studentů skupiny kontrolní ho nejčastěji používá jednou týdně. 

Pokud jde o používáni internetu pro chatování, častěji ho používají studenti experimentá lní skupiny. Otázka 
se však nevztahovala k chatováni v anglickém jazyce. Jednalo se o pouhé zjištěni v oblasti dovednosti v použi· 
vání internetu. Vyhodnocení rovněž ukázalo zajímavou skutečnost, že studenti experimentální skupiny, kteří 
mají výuku cizího jazyka podporovanou internetem, mají doma přístup na internet více než studenti skupiny 
kontrolní. 
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